

10家汽车4S店调配 30余辆试驾车免费接驳

宁波北仑这支“共享车队”温暖职工返乡路



本报讯 通讯员陈红、郑颖思 记者张浩星报道 “我们是大港社区共享车队的，你们公司的李师傅今天要回老家过年，我送他去地铁站。”日前，一辆贴有“共享车队暖心接驳”标识的爱心车驶进了宁波北仑大港社区盖尔太平洋特种纺织品（宁波）有限公司。爱心司机吕起建说明来意，经过门卫许可后来到了该公司员工商宿楼下。

吕起建口中的李师傅叫李法兵，来自山东青岛，独自一人在北仑打工已有十多年。得知来接他的爱心车到了，李法兵喜出望外，拎上行李就赶着下楼。看到李法兵拎着大包小包，吕起建立马迎了上去，帮他搬行李。

“这服务真是暖到心窝

了。”李法兵说，“社区不仅给我们安排了免费的共享车，爱心司机还很热情地帮我们搬行李，我们抬脚就上车，真是太幸福啦！”

“园区共有500多家企业，近10万员工，其中近七成是外来务工人员。春节临近，外来务工人员陆续要返乡过年，考虑到住在企业宿舍的外来务工人员多数没有私家车，出行不是很方便，便想到组建一支爱心共享车队，免费送他们一程。”北仑大港社区总工会相关负责人介绍，这一想法得到了园区汽车4S店的大力支持，园区10家汽车4S店调配了30余辆试驾车，为有需要的返乡员工提供暖心接驳服务。

1月6日，北仑区大港社区

“温暖回家路 爱心共享车队”组建成，开始为大港社区职工提供返乡服务。

为了强化爱心车辆及人员的安全保障，共享车队的每一辆车都经过严格消毒，驾驶人员也都是认真挑选的，驾驶技术好、责任心强、有爱心。社区还为每辆爱心车赠送了急救包、口罩和消毒液，尽己所能为企业员工做好服务。

共享车队免费接驳只是大港社区总工会助力企业稳岗优工促生产的一项举措。春节前后是不少企业赶订单的高峰期，社区还开展“爱心妈妈带职工娃”活动，招募了十名爱心妈妈志愿者，为企业里加班加点的“双职工”家庭看护小朋友。

德清工会“七送大礼包”包包有料

本报讯 记者程雪 通讯员洪张晔报道 日前，雨中的德清下渚湖国家湿地公园别有一番风情，浙江龙虎锻造有限公司近50名职工在烟雨蒙蒙中，来了趟本地游。

这是德清县总工会“七送大礼包”中的送“文旅包”活动，面向留德过年的外来务工人员及其家属，免费发放景区门票、电影票等，让他们能在“第二故乡”过一个丰富多彩的春节。

据了解，“七送大礼包”以“留岗送温暖‘工’爱在身边”为主题，这些礼包主要送给重点工程、重大项目建筑职工、医护人员、生产保供行业一线职工、生活困难职工、新就业形态职工等群体，助力企业稳岗留工促生产，让广大就地过年职工感受幸福祥和的节日氛围服务广大职工。

图为新就业形态劳动者领取礼包后开心留影。

浦江工会“十大行动” 招招实在

本报讯 记者羊荣江报道 日前，浦江县总工会推出“我在浦江过大年”关爱职工“十大行动”，当中既有“送万福、送电影票、拍全家福”等增添新春佳节喜庆祥和气氛的举措，也有切实落实帮扶职工解困、帮助企业招工的实招。

浦江县总工会组织开展“送万福进万家”送春联进企业行动，为15000名以上职工传递着工会对他们新年美好的祝愿和祝福，组织1000家企业外来职工到电影院观看贺岁大片；联合县摄影家协会，为留浦过年职工拍下一张张笑脸。

为突出保障困难职工家庭节日间基本生活，对于建档困难职工家庭，通过发放医疗补助金、生

活救助金以及走访慰问等形式精准帮扶；组织创办工会爱心托班，为职工提供寒假免费子女托管服务，切实为职工排忧，为企业解困；开展职工招聘系列活动，帮企业发布招聘信息，为职工提供就业岗位，积极助力春节前后一段时间的稳岗优工工作，助力职工实现就业和再就业。

此外，还有为留浦职工筑牢健康防线，给各行业的一线职工送上“科学防疫 健康守护”工会防疫礼包；为留浦过年职工免费邮寄1000份贺年包裹；投放1500册书刊到客运中心、工会驿站、一线职工集聚地，让职工感受到来自工会的“随行关怀、一路温暖”等举措。



宁波鄞州工会“温暖行”站 站精彩

本报讯 通讯员薛曹盛、翁晓东 记者张浩星报道 日前，宁波鄞州区总工会“万福送亲人、年味寄家乡”关爱留鄞职工温暖行活动正式启动。

在鄞州区第二医院医共体下应分院拆建工地，鄞州区总工会特意邀请的摄影师们忙得不可开交。当天他们的任务，就是给留守工地的工友们拍一张工作照。另一边，拍完照的工友排起长队，等待相片打印出炉。

鄞州区第二医院医共体下应分院拆建项目是鄞州区重点项目，2021年11月份开工，将持续到2023年6月。受疫情影响，项目工期较紧。工友中大多来自四川、贵州、河南等省份，他

们中不少人选择留甬过年。

“在工地里干了这么久，从来没有拍过照，这张照片给我拍得很精神，刚好能寄回家。”工友张和平拿到新鲜出炉的照片，脸上的兴奋溢于言表。32岁的他来自四川巴中，来宁波有20多年了。“今年工地挺忙，我就不再回去了。来宁波这么多年，都没有好好去周边看看，春节打算带着老婆孩子去东钱湖走走。”张和平说，“只要一家人在一起，到哪儿都是过年！”

写春联的摊位前，工友们早就围成了一圈。“老师，给我写个福字。”“给我写两副春联吧，我刚好带回老家！”书法老师提笔落笔间，一副副春联就跃然纸上。

上。来自河北邯郸的张鑫荣一下子要了三副春联，打算寄回老家。“前阵子我感染新冠病毒，怕传染给家人，今年就不回去了。”虽然不回家，但回家的礼包，张鑫荣早就备好了，“这次鄞州总工会会给我们送了年货，都是宁波味道，刚好寄回家给他们尝一尝。春联和福字一并寄回去，贴在老家，热热闹闹的！”

据悉，接下来，鄞州区总工会还将开展稳岗优工、困难帮扶、维权普惠等送温暖活动，开通鄞州“云拜年”专栏，举办“留甬有爱”青年职工联谊会、职工亲子活动等，将关心关爱送到企业与职工手中，为他们带去“娘家人”的节日问候。

温州这套智慧平台亮相国赛

让传统技能竞赛有了电竞感和科技感

通讯员陈怡 记者邹伟峰报道 1月14日至16日，来自全国各地的77名高技能人才齐聚温州，竞逐全国机械行业首届工业机器人系统运维员职业技能竞赛的决赛。

跨时空异地同赛，实时可视化竞技、精准智能“云端裁判”、个性化观赛互动、多元化评价体系……升级后的温州市技能竞赛智慧平台系统首次应用于国赛，让传统的技能竞赛赛出了电竞感，比出了“高大上”的科技感。

智慧平台首次助力国赛

工业机器人系统运维员是干嘛的？简单来说，相当于给工业机器人“看病”、做好维护保养的人员。2019年，被纳入人社部公布的新职业。

据悉，本次竞赛是全国首次举办的工业机器人系统运维员职业技能竞赛，分职工、教师、学生三个竞赛组别。

值得一提的是，这是升级后的温州市总工会技能竞赛智慧平台首次助力国赛，创新办赛形式，亮点纷呈。实操竞赛在温州龙湾

奥体中心和浙江工贸职业技术学院两个赛场进行，实现异地竞赛；

“云端裁判”对选手进行实时评分，自动生成成绩，创新评价形式；观众还可进行“整体赛况+参赛队伍+参赛选手”的多视角观赛。

“前几年我市就将该初级系统运用在多场职业技能竞赛中，开启数字化职业技能竞赛新模式。”温州市总工会相关工作人员介绍，从靠选手主动触发智能裁判进行实时评判，到如今系统监管竞赛全过程主动进行实时评判；从实时展示综合总分成绩到实时细化展示单项能力动态排名……迭代升级后的技能竞赛智慧平台，是全国首个“数字评判+互动展示+多元评价”三系统支撑、“线上+线下”互联互通的一体化竞赛平台。

来自中国第一汽车集团有限公司的刘富强获得了企业职工组一等奖，作为参加过不少同类型技能比赛的老手，刘富强最大的感触是智能评判的高科技：“这套系统以前没接触过，所以不太熟悉很新鲜，我们的比分由自动评分系统实

时打分，比以前人为评判更公平、公正。”

沉浸式观赛打造职工技能明星

“温州不错嘛，国赛搞得有声有色”“这比赛办得像电子竞技，比原先有看点多了”……赛场主屏幕实时展现选手们的比赛排名数据和组别、地域等各类信息，使你追赶上排名变化，带出了竞技的对抗性和趣味性。

外行看热闹，实时多角度的观赛方式，让枯燥难懂的技能竞赛赛目一新。记者现场也体验了一把互动观赛。扫描屏幕上的二维码进入到直播互动页面后，可随时浏览每一名选手的个人信息、赛前宣言和竞赛实况排名，连选手能力模块中的单项技能也是实时排名的，还能实时为喜欢的选手点赞、打榜、留言。

另外，现场中国机械工业经济管理研究院副院长史仲光、中国劳动关系学院教授王淑芬等嘉宾的点评解说、赛事直播，这种融合体育赛事与电子竞技的立体式展示，沉浸式体验的技能竞赛，让观众感觉是在观看一场职工技能

真人秀。

据悉，此次竞赛获得第一名的选手将推荐“全国五一劳动奖章”，前三名选手授予“全国技术能手”。温州市总工会相关工作人员介绍，除了获得比赛成绩和荣誉，应用技能竞赛智慧平台的技能比赛还能助力打造技能明星，构建数字画像，形成选手个人能力分析报告。“以前技能比赛赛好就完了，即使是以往的数字化竞赛，竞赛之后的数据也被‘束之高阁’。新系统的‘智慧’之处，是对数据的深入分析和运用，通过构建多元化的评价体系，助力优化竞赛选拔模式和提升技能培训效能。”

多元化评价体系赋能成长

近年来，温州加大技能人才培养评价改革力度，将人才评价的“话语权”交给用人单位和市场，实行“谁用人、谁评价”，加快培育产业“新工匠”。“单一评价方式无法满足企业岗位的个性化需求。”温州市总工会党组书记、常务副主席胡长虹表示，智慧平台的创新之处，不仅是应用于职工技能比赛，还在于与职工人才队伍培养改革

相结合，其中的多元化评价体系还可通过定制化服务，服务于企业对技能人才的管理。

温州市技能竞赛智慧平台项目已获“全国互联网+工会维权服务典型案例”“浙江省第二届工会改革创新十佳成果”，还被纳入浙江工会数字化改革地方特色创新项目，同步推进企业试点，将职工的技能水平与工资绩效相挂钩，实现高技能人才的数字化管理。

接下来，温州市总工会将根据企业需求，为企业特定岗位量身定制定多元化评价系统。2021年11月在“奔腾激光”试点以来，通过对不同岗位职工的技能进行细化分析，助力“奔腾激光”重塑职工技能价值，开启了企业数字化、个性化职业技能培养新模式。

目前，该智慧平台投入使用三年来，已应用于长三角、省、市各级技能竞赛，服务参与职业技能竞赛的企业28家，职工2422人，在实战应用中得到了很好的检验。温州市总工会已经与中国劳动关系学院开展战略合作，进一步研究、实践数字化劳动和技能竞赛的新模式。

嘉兴南湖工会 “十个一”个个贴心

通讯员祝琳、郦佳娟、周明丽报道 在翰墨书香中，将浓浓年味带到职工身边，近日，闻泰通讯股份有限公司新年气氛拉满，嘉兴南湖区总工会、区文联“文化暖心 送福进企”活动走进该公司。书法家们挥毫泼墨，为职工们送上“私人定制”款对联和福字，移动营业厅的工作人员现场为留嘉职工办理3个月的视频VIP免费会员。

数九寒天挡不住“娘家人”的牵挂，一场场有爱的工会活动在全区企业开展，将温暖送到基层职工的心中。随着兔年春节脚步声的临近，南湖区总工会“情系职工、温暖同行”主题系列活动如期而至，今年，为助力全区重点企业春节期间稳工稳产工作大局，集中开展了外来务工人员留嘉过年服务保障“八项行动”。

送“爱”送“福”送“邮寄”，南湖区工会新春活动热闹非凡，为企业营造了温馨、浓郁的节日氛围。据了解，考虑到企业职工邮寄行李、礼品等需求，南湖区总工会联合嘉兴邮政发放线下寄递优惠券5000张；为丰富留嘉职工文化生活，联合嘉兴移动推出“工会有礼”免费视频会员800个名额；聚焦新就业形态劳动者，发放包括口罩、消毒液、保暖手套等在内的“健康礼包”。全区各级工会也深入推进健康守护行动、权益维护行动、品质生活提升行动、暖心关爱行动、就业服务行动、文化惠工行动、政策法律宣传行动，为全区职工健康护航，确保他们能够拿到工资，合理安排生产生活。结合提升职工生活品质试点工作，全区各级工会进一步加强职工各项生产和生活保障服务，帮扶陷入临时困境的外来务工人员，并免费开放职工服务中心、工会户外劳动者服务站点等服务阵地，努力让他们安心留嘉、暖心过年，营造欢乐祥和的节日氛围。

天台工会“十大暖心”件件到位

本报讯 通讯员张怡、刘希云报道 自正式启动“迎新春送温暖，工会陪你过大年”2023年新春十大暖心系列活动以来，天台县总工会深入企业、医院和重点项目建设现场，为劳模、困难职工、新就业形态劳动者、医务工作者送去新春祝福与年货礼包。

2023年新春十大暖心系列活动内容丰富，形式多样，比如党的二十大精神线上答题竞赛、送电影票、送春联等。我们将物质帮扶与精神关爱相结合，想职工之所想，应职工之所需，及时将工会的温暖送到职工心坎上。”天台县总工会相关负责人说。

1月11日，天台县总工会联合天台县书法家协会，在银河普天物流园开展“送万福，进万家”书法公益活动。“手写的春联比印刷的春联更有年味，我请书法家帮我写了好几副，一会儿就拿回家贴上。”银河普天物流园的一位货运司机说。

1月12日，在浙江严牌过滤技术股份有限公司，天台县

困难职工春节前 住上了“新房子”

永康市总工会着力改善特困职工居住条件

通讯员李伟光报道 “说实话，我都没想过，有这么好的生活，总工会工作人员跑前跑后费了不少心血，真的感谢。”近日，因病生活特困的外来务工人员胡永达夫妇看到布满新电器、装饰一新的房子时，对着永康市总工会的工作人员连声称谢。

胡永达夫妻俩是四川威远县人，1999年他们带着年幼的女儿，从家乡来永康发展，夫妻俩分别进入步阳集团、飞鹰集团务工。2006年胡永达妻子产下二孩女儿后查出患有风湿性心脏病，丧失劳动能力。因无力承担医疗费用，直至2014年夫妻俩通过向亲友借款等方式，才筹足6万元，到浙大一院进行手术。

胡永达为尽早还清债务，及妻子后续医疗费用和两个女儿的求学费用，除完成本职岗位的工作任务外，又兼职装卸工。由于时常日夜连着干，身体累垮了，2021年查出心肌炎，经治疗花去医疗费8万余元，原本困难的生活“雪上加霜”。步阳集团了解情况后，人性化安排胡永达从事轻微体力劳动，并维持其原有工资水平。去年，永康市总工会启动困难职工“梦想家园改造家行动”，经过排查摸底，摸清了胡永达夫妻的特困情况后，高度重视，及时与胡永达一家进行了沟通，为其找到了比较合适的住房。同时，积极与房东沟通，取得了房东对房屋改造的理解支持。

上月，永康市总工会工作人员到现场进行改造方案策划，按照消防安全标准构建厨房，对房子进行装修，并购置煤气灶、油烟机、电视机、洗衣机、沙发和棉被等生活必需品以及学习用品，日前已完成房屋装修。据了解，去年以来，永康市总工会围绕“党群联心桥，群众娘家人”建设，深入企业调研，征集职工热点问题，实施“梦想家园改造家行动”。下一步，将在永康市非公建企会企业全面铺开，着力改善因病返贫等特殊困难职工的住房条件，力争打造成可借鉴、可推广的永康方案。